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Aufgabe 1 (Fakultat und Potenz) Bestimme alle naturlichen Zahlenc N, fur die gilt

(n+1) >l >k,

2

Aufgabe 2 (Summenformel) Furn € N seis,, die Summe
Sp =2+ T+ 14423+ -+ (n* +2n —1).
Finde eine explizite Formel fik;,, und beweise sie.

Aufgabe 3 (Ungleichung) Es seienz, y und z positive reelle Zahlen, fur die giltyz = 1.
Beweise, dass dann gilt

(1+x)(1+y)(1+z)22<1+i/%+§/§+€/g). (1)

Aufgabe 4 (Funktionalgleichnug) Gesucht sind alle Funktioneft R — R, so dass fir alle
reellen Zahlenx € R gilt:
22f(x) + f(1 — ) =20 — 2™,

Aufgabe 5 (Nattrlich) Wie viele Tripel(x, y, z) von natirlichen Zahlen, y, z gibt es, die die
Gleichung
r+y+z2+20=uayz

erfullen.

Aufgabe 6 (Ganz gewaltig groR)Finde eine Losung der Gleichungd + b + ¢ = 3abc mit
ganzen Zahlen, b, ¢, die alle grol3er al50 sind.

Aufgabe 7 (Teilerfremd) Was ist der groRte gemeinsame Teiler der Zahiént+ 1 und
(n + 1) + 1, wobein eine natirliche Zahl ist.

Aufgabe 8 (Teilbarkeitsspiel) Es seim eine naturliche Zahl. Gegeben seien sechs leere ne-
beneinanderstehende Felder. Anna schreibt in eines dietder eine der Ziffern von 0 bis 9,
danach fullt Bernd ein noch nicht belegtes Feld auf dies®lieise usw. Bernd gewinnt, wenn
die nach sechs Schritten aus den Ziffern gebildete Zahlhdurteilbar ist, ansonsten gewinnt
Anna.

Fur welche naturlichen Zahlen hat Anna, fur welche hat Bernd eine Gewinnstrategie?
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Aufgabe 9 (Zwei Kreise) Gegeben sei ein Kreik, mit
den Sehnem B und C'D, die sich im Punkte&® schnei-
den. Ferner sek, ein weiterer Kreis, dek; von innen
berthrt und durcl geht. Es ist bekannt, dass

7 (@) LACD = 90°.
/,A (b)e = |AC| = 6,a = |CE| = 2v6,b =
N ED| = 10V6.

Berechne die Langen der Strecker- |AE|, y = |EB]|
und den Durchmesservon k.

Ermittle, ob die Gerad€’'D den Kreisk, beriuhrt oder
schneidet.

Aufgabe 10 (Vier Kreise) Gegeben sei die nebenste-

hende Figur.

Beweise, dass die vier Umkreise der Dreieck&C,

BDE, AEF und FCD durch einen gemeinsamen Punkt
E P verlaufen.

Aufgabe 11 (Gitter im Kreis) Fur welche nattrlichen Zahlem € N gibt es einen Kreis, der
genaun Gitterpunkte enthalt?

Hinweis. Als Gitterpunkt bezeichnet man ein Element der Me#ige Z = {(a,b) | a,b € Z}.
Dabei ist die Ebene identifiziert MR x R = {(z,y) | =,y € R}.

Aufgabe 12 (Bernoulli) Es sein € Nunda; > —1, a;a; > 0,4,j = 1,...,n. Beweise, dass
dann gilt
(1+a1)(1+a2)"'(1+an) >14+a,+ay+ -+ a,.

Wann gilt Gleichheit?



